

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома  
КПСС и районного Совета  
народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы нэм  
халык депутатларынын район  
Советы органы

№ 149 (5761)

СУББОТА

12

ДЕКАБРЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит  
с 9 июля 1931 г.

## Районная конференция Всесоюзного общества „Знание“

9 декабря в районном Доме культуры состоялась XII конференция районной организации Всесоюзного общества «Знание». На конференции, кроме делегатов от первичных организаций, приняли участие секретари партийных и комсомольских организаций, активисты общества. С отчетным докладом о деятельности районной организации общества «Знание» и ее задачах в свете решений XXVI съезда КПСС выступил председатель районной организации общества, заведующий районным отделом народного образования И. К. БАХТИЯРОВ. С отчетом ревизионной комиссии общества выступила председатель комиссии Н. М. ШУВАЛОВА.

В прениях по докладу выступили—главный геолог НГДУ «Нурлат-нефть», председатель первичной организации общества А. Т. ПАНРИН, завуч Нурлатской средней школы № 1, председатель первичной организации общества Г. А. МАКЕЕВА, секретарь РК ВЛКСМ М. Ф. ТИМЕРЗЯНОВА, организатор внеклассной работы, ректор родительского университета школы № 2 Т. С. МОКЕЕВА, учитель школы № 61, лектор В. М. КОРМУХИН, врач центральной районной больницы, председатель первичной организации общества Н. С. ШИКОВА, председатель секции научного атлетизма районной организации общества И. Л. САНДЛЕР, лектор-атлет Биляр-Озерской первичной организации общества В. С. ЩЕРБАКОВ.

В работе конференции приняла участие и выступила с речью секретарь РК КПСС М. М. СПАСОВА.

По обсужденному вопросу конференция приняла соответствующее постановление.

Затем состоялась выборы правления и президиума районной организации общества «Знание», а также делегатов на Татарскую областную конференцию.

На первом организационном заседании правления председателем районной организации общества «Знание» избран И. К. БАХТИЯРОВ, зав. районным отделом народного образования, ответственным секретарем — Л. Н. РУССКАЯ.

В заключение состоялось вручение Почетных грамот и памятных подарков активным лекторам.

## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

### СЕКРЕТ УСПЕХА

Как уже сообщалось в районной газете, наш колхоз недавно рапортовал о досрочном выполнении плана первого года одиннадцатой пятилетки по продаже государству сельскохозяйственной продукции всех видов.

В хозяйстве из года в год повышается эффективность данной отрасли. И на вопрос, в чем секрет наших достижений в десятой пятилетке и первом ее году, вошедшем в историю, как год XXVI съезда партии, отвечаю следующее.

В борьбе за большое молоко первостепенная роль отводится направленному выращиванию телок, которые предназначены для пополнения дойного стада. Передовая доярка колхоза — Анна Крыга, например, приняла группу чистопородных телок. Она хорошо усвоила особенности каждого животного, строго выполняла зооветеринарные требования. И теперь ее подопечные щедро отдают молоко. За 11 месяцев этого года они вместе с мужем Михаилом наделили по 2.739 килограммов молока.

Другой секрет успеха, в правильной организации труда. Уже десять лет коллективы молочно-варных ферм работают в две смены. Сейчас каждый убедился в преимуществе такой системы организации труда. Больше времени остается у работников ферм для отдыха и воспитания детей. Поэтому люди охотнее идут на ферму. А кадры, как известно, решающее звено, обеспечивающее успех дела.

Немаловажное значение имеет и оплата по труду. В этом случае берутся во внимание качество продукции и классность животноводов. По этому разумно желание многих работать над по-

вышением квалификации. На сегодняшний день 39 животноводов являются специалистами первого и второго классов.

На фермах хозяйства широко развернулось социалистическое соревнование. Итоги его подводятся регулярно. В честь победителей на центральной усадьбе колхоза регулярно поднимаются флаги трудовой славы, им вручаются переходящие красные вымпелы и денежные премии. Словом, у нас умеют ценить по труду, вовремя находить для поощрения теплое слово, протянуть, когда это требуется, руку помощи. Уже доказано, что доброжелательное отношение к работнику, интерес к его не только производственным, но и семейным делам, дает свои положительные результаты. Многие из наших животноводов — люди опытные, в работе спорые и исполнительные. И мы вправе гордиться ими. Это доярки Нина Макарова и Валентина Гаврилова, Зоя Тихонова и Мария Маськина, кандидат в члены КПСС Анна Леонтьева и Нина Герасимова. За 11 месяцев этого года они получили от каждой коровы своей группы по 2.530—2.801 килограмму молока. Благодаря слаженному труду доярок за истекший период этого года 92,4 процента, проданного государству молока, отвечало требованиям первого класса. Жирность составляет 3,52 процента.

Немало передовиков среди скотников по откорму крупного рогатого скота и свиней. По 600 граммов среднесуточных привесов от телят до четырехмесячного возраста получили за 11 месяцев текущего года супруги Николай и Анна Вострушкины, Елизавета Петрова.

По 750 граммов составили суточные привесы телят до одного года в группах Анатолия Попова, Николая Дмитриева, Александра Яковлева, а также в группах Венеры Макаровой, Зои Леонтьевой, Анны Кадяковой, Рансы и Елизаветы Васильевых, занятых на откорме свиней до четырехмесячного возраста. Сейчас животноводы строго следуют правилу: рационально использовать корма. На свинофермах на полную нагрузку работают кормоцеха. Крупный рогатый скот получает мешанку из измельченной соломы, сдобренной фуражом. Организована доставка барды. Наши животноводы дружат с наукой и потому в работе с успехом применяют новшества, одно из которых — обогащение рациона минеральными добавками.

Отрадные и успешные овцеводы. Настриг шерсти от каждой овцы составил 3,1 килограмма на голову. А на второй ферме этот показатель был еще выше — 3,3 килограмма. От каждой 100 овец получено 100 ягнят. В успехе овцеводов большая заслуга Рифката и Санны Халиуллинных, Валентины Поповой, Мавлюта Нургалева.

Действительно, славно поработали в этом году наши животноводы. Впереди более высокие рубежи. И, конечно, многое будет зависеть от исхода зимовки. За этот период мы дали слово получить от каждой коровы 1.800 килограммов молока. И, думается, что работники ферм приложат максимум усилий, чтобы с честью выйти из зимовки и успешно справиться с поставленными задачами.

**Н. ФИЛИПОВ,**  
председатель колхоза  
имени Синдрякова



Каждое утро заводит Марат свой ГАЗ-53 и держит путь в сторону первой молочно-товарной фермы. Отсюда с молоком направляется на Биляр-озерский приемный пункт.

10 лет М. Ситдикув занят на транспортировке молочной продукции. За это время он показал себя исполнительным, дисциплинированным водителем. За 10 месяцев этого года водитель наездил 50 тысяч тонна-километров.

На снимке: передовой шофер колхоза «Игенче» М. Ситдикув.  
Фото В. Данилова.

### Рейсы плодородия

Очень ответственную работу выполняет в эти дни механизатор колхоза им. Ульянова Фоат Зайнутдинов. Механическим погрузчиком он обслуживает транспорт, привлеченный к вывозке перегнойа на поля, при этом не допускает простоя машин.

Механизатор Анас Ва-

фин транспортирует удобрения на поля. За день его трактор Т-40 совершает от 15 до 20 рейсов на отведенные участки. Трактористы Хатып Валиуллин, Фарит Гатин, работающие на К-700 ежедневно доставляют на поля по 120—180 тонн перегнойа.

**Ф. ГАЛЯУТДИНОВ.**

### Годовой — досрочно

Активно включились в борьбу за большое молоко доярки колхоза имени Мусы Джалиля. В соревновании по колхозу отличился коллектив второй фермы. За 11 месяцев этого года здесь надоено молока на 70 килограммов больше, чем на этот же период прошлого года.

В личном первенстве среди доярок лучший результат у опытного мастера доения Анны Семи-

братовой. На 1 декабря она получила от каждой коровы 2.663 килограмма молока. Второе и третье места закрепили за собой Рабига Саттарова и Агриппина Салмина.

Благодаря стараниям животноводов хозяйство к 1 декабря выполнило на 101 процент годовой план продаж государству молока.

**Р. ЯРУЛЛИНА,**  
экономист.

### Новая пекарня

В селе Темерлик завершилось строительство пекарни. Возводили ее рабочие из передвижной механизированной колонны № 547.

Производством продукции будут заняты 13 человек (вместе с кочегар-

рами). Работа будет организована в две смены.

Пробные выпечки дали хороший результат. Жители села остались довольны качеством хлеба-печенья.

**А. ОРЕНБУРОВА.**

### Молодежь не подводит

Коллектив комсомольско-молодежной фермы колхоза «Татарстан» борется за успешное завершение первого года одиннадцатой пятилетки.

За 11 месяцев этого года доярки этой фермы по-

лучили от каждой коровы по 2.661 килограмму молока.

В социалистическом соревновании первое место занимает Асия Равзетдинова. Ее показатель 2.947 килограммов моло-

ка. Высоких результатов добиваются также Тапзиля Нуруллина и Ильхамия Шакирова. Первая из них поработала за последний месяц особенно результативно.

**Ф. ВАФИНА.**



# XIX съезду ВЛКСМ — трудовой

(С XXX районной комсомольской конференции)

Как уже сообщалось, 5 декабря состоялась XXX отчетно-выборная конференция районной комсомольской организации. На ней с отчетом о работе райкома ВЛКСМ за истекшие два года выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ Н. Н. НИКОНОВ. О работе ревизионной комиссии доложила ее председатель А. Ф. ГАЙСИНА. На конференции были избраны новые составы райкома и ревизионной комиссии, а также делегаты на XXXVII Татарскую областную конференцию.

Начавшаяся в 10 часов утра конференция завершила свою работу в седьмом часу вечера. В зале царил деловая атмосфера, а в перерывах молодежь развлеклась дискуссиями, спорила, тут, то там слышались звонкие голоса и смех. А на груди у каждого, гость или делегат, как символ верности революционным, боевым и трудовым традициям советского народа, рядом с комсомольскими значками алыми красными гвоздиками. И именно о преемственности поколений, о славных делах молодежи, которая под руководством Ленинской партии, рука об руку со старшими товарищами творит и создает во славу великой Родины, шла речь на этом форуме молодых. И районной комсомолки, объединяющей около восьмидесяти тысяч членов ВЛКСМ было что доложить старшим.

Высокую оценку получил труд комсомольско-молодежной фермы колхоза «Комбайн», бригады Петра Законова из ПМК «Татсельхозмонтаж», а также Петра Алексеева, работавшего ранее доярком, а ныне возглавляющего ферму в колхозе «Восход». Все они отмечены почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Десятки молодых передовиков производства награждены Почетными грамотами ОК ВЛКСМ. Среди них и комбайнер колхоза им. Синдрякова Николай Брагазин, завоевавший почетный мандат «Батыр хлебного фронта». Ему и ветерану комсомола И. В. Вафину была оказана честь внести в зал знамена районной комсомольской организации.

Докладчик и участники пленарных заседаний, отметив положительное в разносторонней деятельности организации, не умолчали и о недостатках. Было высказано немало деловых пожеланий, направленных на оживление комсомольской работы. Примечательно, что каждое выступление конкретизировало, дополняло мысль высказанную в докладе. И, конечно, каждый сидящий в зале делегат с гордостью ощущал свою при

частность к делам коллектива, от души радовался успехам сверстников, близко принимал к сердцу предложения, высказанные с трибуны конференции. Можно привести немало примеров плодотворной деятельности многих коллективов, передовых комсомольцев. В любой отрасли они вносят ощутимый вклад в общую трудовую копилку. Ведь 40 процентов работающих в промышленности, строительстве и транспорте составляет молодежь, 600 комсомольцев являются собой ударную силу в животноводстве. На уборке урожая первого года пятилетки были заняты 129 комсомольско-молодежных агрегатов. В соревновании, развернувшимся среди них, победителем был назван Ильгиз Шайдуллин из колхоза «Комбайн», намолотивший 4.552 центнера зерна. Лишь на 63 центнера был меньше намолот у Николая Михеева из колхоза «Росния». 10 членов ВЛКСМ отмечены почетным мандатом обкома ВЛКСМ «Батыр хлебного фронта». Делегат конференции механизатор с-за «Мамыковский» Веналий Шмелев обработал 3.826 гектаров вместо 3.000 по норме. В полтора раза перекрыли свои годовые обязательства Николай Васильев из «Большевика», Николай Калугин из колхоза «Путь к коммунизму». А шофер колхоза имени Синдрякова Владимир Хоркунов наездил сверх обязательств 11.300 тонно-километров.

Не остались в стороне от массового движения — отметить XXVI съезд партии ударным трудом — и молодые животноводы. Здесь можно назвать не единицы, а целые коллективы, идущие вперед, подающие добрый пример. Взять одну лишь ферму колхоза «Комбайн». С завидным упорством трудятся десятки комсомолок, пришедших сюда по комсомольским путевкам. Выступая на конференции, много теплых слов в адрес своих подруг сказала группкомсорг Нафиса АСЫЛХАНОВА. Хорошо трудятся и коллективы

комсомольско-молодежных ферм колхозов «Татарстан», им. XXI партсъезда. В последнем из них ярким примером другим служат прославленный животновод, секретарь комсомольской организации Ахтям Рахматуллин, отмеченный по итогам десятой пятилетки орденом Дружбы народов, а также молодая доярка Зайтуна Хамматова, избранная сегодня делегатом на Татарскую областную комсомольскую конференцию.

Однако, есть в этом вопросе и серьезные упущения. Передовик соревнования — это хорошо. Однако, когда из года в год повторяются одни и те же имена. Если 5 лет назад комсомольско-молодежных ферм насчитывалось 23, то число это сейчас сократилось вдвое. Очень мало молодежи на фермах колхозов «Большевик», «Росния», им. Ульянова, совхозах «Мамыковский» и «Тюрняевский». Тут комсомолу требуется взяться за практическое дело, ибо одних лозунгов и призывов в решении кадрового вопроса — мало. А чтоб молодежь с желанием шла на фермы — нужно создать необходимые условия труда и отдыха людей. Правильно, когда и докладчик, и выступающие обратили внимание на необходимость организации двухсменной работы. Интересно было бы проводить районные слеты выпускников средних школ, изъявивших желание пойти работать на фермы, постоянно интересоваться и заботиться о тех, кому однажды вручили комсомольские путевки.

Одна из первейших задач комсомола — помочь сельской молодежи найти себе работу по душе, влиться в семью хлеборобов и животноводов. При этом особую актуальность приобретает вопрос: а как организовать их досуг, все ли в работе сельских культурпросветучреждений отвечает требованиям дня, возросшим духовным запросам молодежи. Ведь не секрет, что работа многих Домов культуры, клубов, библиотек, находится пока далеко от уровня требований дня, а комитеты ВЛКСМ пассивно взируют на это. В этом плане подвергалась критике комсомольская организация колхоза им. Ульянова. Выступая затем секретарь комитета ВЛКСМ Нафис НУРГАТИН отметил, что в клубной работе заметно некоторое оживление и что главный воп-

рос здесь кадры, а заниматься этим необходимо обстоятельно.

Сегодня нет на селе задачи более ответственной и благородной, чем расставить достойную смену, привлекать молодежь к профессии отцов. Основы воспитания любви к родному краю закладываются в школе. Одной из распространенных форм привлечения школьников к труду, воспитания у них любви к профессиям старших стали ученические трудовые объединения. Только нынешним летом в трудовых строительных отрядах, школьных лесничествах, в составе строительных и ремонтных бригад и звеньев работало 2.895 школьников. Около трех с половиной тысяч комсомольцев и пионеров работало на полях и фермах. 400 из них пошли помощниками трактористов и комбайнеров, а 105 — учились машинной дойке коров. Многие старшеклассники трудятся на кирпичных заводах, продукцию которых так ждали сельские строители. Большой вклад в строительство местной школы внесли елаурские ребята, а фомкинцы трудятся на заводе по производству витаминной травяной муки. Верхнеуральские школьники отличились на ремонте животноводческих помещений, егоркинские школьники пришли на помощь дояркам, на комбайновые агрегаты попросились тюрняевские ребята. Словом, вклад учащихся в общественное производство с каждым годом становится все более весомым.

Приобщать учащихся к труду следует еще в начальных классах. Об этом говорила на конференции старшая пионервожатая Ново-Амзинской восьмилетней школы Кадрия ШАЙДУЛЛИНА. Пионеры этой школы по примеру комсомольцев в летнее время участвовали на разных работах, а зимой берут шефство над животноводческими фермами. Доброй традицией стали в школе встречи с ветеранами труда, вечера, посвященные Дню работников сельского хозяйства и другие. А это, как уже отмечалось, дает положительные результаты.

В районе большое внимание уделяется профессиональной ориентации учащихся. Только в прошлом учебном году 64 человека получили свидетельства шофера, 315 — тракториста-машиниста III класса, 184 — сельско-

го механизатора. Более двух тысяч человек проходят подготовку в учебно-курсовом комбинате при НУРБ.

В подготовке кадров для села все более возрастает роль профессионально-технического училища № 33. Выпускает училище механизаторов широкого профиля, операторов машинного доения и специалистов иного профиля. Знания, полученные в стенах училища, курсанты закрепляют на практике. Об этом рассказал участникам конференции секретарь комсомольской организации училища Султан АХМЕТЗЯНОВ. Пока училище претерпевает ряд трудностей. При комплектовании контингента училища нуждается в помощи дирекций и комитетов комсомола школ. Нельзя сказать, что и комитет комсомола училища работает в полную силу.

Благодаря целенаправленной работе по профессиональной ориентации, умелой пропаганде сельскохозяйственных профессий и другим мероприятиям, 60 процентов нынешних выпускников остаются работать на селе. Однако, успокаиваться на этом нет причин. Надо стремиться к тому, чтобы пришедший сегодня работать в колхозно-совхозное производство, завтра не стремился уехать в город. На таких комитетах комсомола следует обращать особое внимание.

Достойное место в рядах комсомолки района занимает рабочая молодежь. На этой конференции ее представляли 69 делегатов. Немало славных дел на счету комсомольцев и молодежи, работающих на предприятиях промышленности, строек, транспорта и в других сферах. Систематически на 110—112 процентов выполняет сменное задание и работает в счет будущего года комсомольско-молодежная вахта из пяти человек, возглавляемая делегатом конференции, депутатом районного Совета Виктором Баранковым из Нурлатского управления разведочного бурения. На хорошем счету в коллективе и комсомольско-молодежная бригада бульдозериста Виктора Полуяна, награжденного золотым знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Коммунисты с большим доверием приняли его в свои ряды. Досрочно справились с годовым заданием комсомольско-молодежная партия, руководимая

Евгением Пяевым из промышленно-геофизической конторы. С опережением графика трудится на ремонтно-механическом заводе бригада сварщиков под началом молодого коммуниста Юнуса Абдурахимова.

С хорошими трудовыми достижениями пришли к форуму молодежи района транспортники. Районная газета уже сообщала о рекордных показателях Фасахутдина Бикинеева и Рафиса Мухамметова из автотранспортного предприятия. И именно транспортники — комсомольцы и молодежь филиала депо — выступили с призывом к молодежи района отметить XIX съезд ВЛКСМ 19 ударными неделями.

Вправе гордиться тем, что в комсомольской организации много передовиков труда и коллектив сахарного завода.

Секретарь комитета комсомола сахарного завода Надежда АГАФОНОВА, открывшая пленарные заседания, в своем выступлении рассказала о том, что комсомольцы и молодежь района внесли весомый вклад в трудовые успехи коллектива и в том, отметила она, видится умелая организация социалистического соревнования, широкое применение различных его форм. Лидерство в соревновании неоднократно завоевывали первая и третья смены рафинадного цеха, возглавляемые бригадирами-комсомолками — Галиной Бураевой и Наилей Тушевой, группкомсоргами Надеждой Куприной и Валентиной Михеевой. Накануне созыва конференции эти смены завоевывали звания комсомольско-молодежных коллективов.

Примечательно, что число комсомольско-молодежных коллективов растет, хотя и не такими высокими темпами. Так, за отчетный период в районе было создано шесть таких коллективов и один — в районном управлении бытового обслуживания. Их было бы значительно больше, если бы все комитеты комсомола всерьез занялись этим вопросом. В особенности это касается строительных организаций. А райком комсомола не достаточно четко руководит этой работой. Важно, чтобы комсомольцы жили не только плановыми показателями, но и тем, чтобы не старел, а обновлялся их состав, всерьез заняться организацией социалистического соревнования среди смежников. Н. Агафонова внесла предложение организовать конкурсы

# порыв и пламя молодых сердец!

профессионального мастера в городском и районном масштабах среди молодых токарей, электрогазосварщи ко в. Опыт проведения конкурсов молодых каменщиков, плотников, штукатуrow-маляров уже есть. Ежегодно проводятся соревнования на звание «Лучший по профессии» среди паров и кондитеров, парикмахеров и связистов.

Такие мероприятия будут лишь содействовать претворению в жизнь поставленной перед райкомом комсомола задачи комплексного воспитания молодежи. На конференции было отмечено положительное в идейном, трудовом и нравственном воспитании молодежи и указано на слабые стороны в этой области.

Одной из главных составных частей идейно-политической и воспитательной работы явился Всесоюзный ленинский зачет «Решения XXVI съезда КПСС—в жизнь!»—подчеркнул оратор. Этот этап зачета, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина завершился ленинской поверкой, в ходе которого было объявлено массовое социалистическое соревнование по девизом: «Юбилей Ленина—достоиную встречу пятилетке—ударный фронт!». В нем участвовало 32 комсомольско-молодежных коллектива, в том числе 8 комсомольско-молодежных ферм. Хорошими успехами в труде встретили юбилей вождя молодые доярки колхоза «Татарстан». Группкоморг фермы Руфия Сафина была отмечена Почетной грамотой райкома ВЛКСМ и удостоена чести сфотографироваться у Ленинского мемориала Казанского университета.

Заключительный этап ленинского зачета прошел нынче в условиях высокого политического и трудового подъема, вызванного подготовкой к XXVI съезду КПСС. Комсомольцы и молодежь с огромным интересом изучали богатое ленинское наследие, проект ЦК КПСС об основных направлениях экономического и социального развития страны на 1981—85 годы и ближайшее десятилетие. В ходе предсъездовской общественно-политической аттестации более тысячи комсомольцев получили значки «Отличник ленинского зачета».

Одновременно, указывает докладчик, в этой работе порой наблюдается формализм. В отдельных организациях она сводится лишь к составлению личных комплекс-

ных планов и формальным отчетам по ним. Сказанное выше относится к комсомольским организациям райпо, центральной районной больницы. Все эти недостатки, указывались на конференции, необходимо устранить в ходе Всесоюзного Ленинского зачета «Решения XXVI съезда КПСС—в жизнь!».

Вся идейно-воспитательная и массово-политическая работа комсомольских организаций должна быть направлена на формирование у молодежи высокого политического сознания и культуры. В этом деле решающее место принадлежит учебно-воспитательной работе молодежи в системе политического и экономического образования. За отчетный период заметно возросло качество и эффективность политической учебы. Десятки пропагандистов умело вооружают молодежь знаниями, отлично владеют пропагандистским мастерством. Один из таких—организатор внеклассной работы Фомкинской средней школы, пропагандист комсомольской политсети Ф. Г. ХУЗИЕВ. За более чем 10-летний период своей работы он помог получить необходимые политические знания сотням юношей и девушек. Его добросовестный труд был отмечен Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. Своим опытом пропагандистской работы Фарит Галлямович поделился с делегатами конференции. Его выступление вызвало огромный интерес присутствующих.

Заслуживает внимания и широкого распространения и опыт пропагандистской работы директора Степно-Озерского Дома культуры Гумера Ибрагимова, завуча Нижне-Нурлатской 8-летней школы Салиха Аюпова. Большую идейно-воспитательную работу среди молодежи проводят учителя Виктор Щербakov (Б.-Озерская школа), Альфия Сагирова (Ерыклинская), Гадания Хаметзянова (Криво-Озерская школа).

Но, как и в любом деле, в пропагандистской работе также имеются определенные недостатки. Не налажена должным образом работа кружков по литпросвещения в колхозах «Большевик», «Знамя Октября», совхозе «Мамыковский». И все дело в том, что комитет комсомола не доходит до них в своем руководстве. Учебный год идет, но ни одно занятие еще не состоялось с комсомольцами в совхозе «Тюрняевский». Ряд пропагандистов несерьезно относятся к данному ответственному поручению, иные не имеют творческих пла-

нов, работают с прохладцей. А молодежь не принимает такого формального отношения к работе с нею, ведь известно, какое исключительно-серьезное значение придавал XXVI съезд КПСС усилению идеологической работы с молодежью, и конкретно—улучшению политического образования, живой связи его с практическими задачами коммунистического строительства. Это требование распространяется и на повышение общеобразовательного уровня комсомольцев и молодежи. И должно быть в центре повседневного внимания не только дирекций вечерних школ, но и комитетов комсомола.

В идейно-политическом воспитании молодежи большое место отводится лекционной пропаганде. За отчетный период более 100 лекторов прочитали молодежи на различные темы 2.672 лекции. Особенно результативно поработали Людмила Ермишкина из городской школы № 3, Людмила Холодок из школы № 61, Ляля Саттарова из Ерыклы, Гульфия Зарипова из Нового Альметьева, Талип Гирфанов из РОВД. Плодотворную работу показала группа молодых лекторов, возглавляемая Т. Ш. Губайдуллиным из совхоза «Рассвет». Однако, есть комитеты комсомола, которые не уделяют должного внимания этому важному вопросу. Не часто выступают лекторы перед молодежью колхозов «Знамя Октября», имени Мичурина, «Заветы Ильича», совхоза «Мамыковский». Хотя тем для разговора множество. Взять хотя бы атеистическую пропаганду. В комсомольской организации колхоза «Знамя Октября» эта работа ведется не на должном уровне. Это относится и к первичным организациям колхозов «Родина», «Россия» и совхоза «Тюрняевский». В то же время именно в названных комсомольских организациях среди молодежи бытуют такие обряды, как крещение и венчание. С одной стороны это свидетельствует о запущенной атеистической работе, а с другой—о том, что не входят прочно в жизнь. Тогда как в районе накоплен богатый опыт проведения таких обрядов в колхозах «Дружба», «Игенче», имени Мусы Джалиля и других.

Одной из актуальных проблем на современном этапе является воспитание советского патриотизма и пролетарского интернационализма. В этой области в районе

утвердилось немало замечательных традиций. Одна из них—активное участие во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Руководит районным штабом похода ветеран войны и труда, наставник и друг молодежи, энтузиаст своего дела И. Л. Сандлер. Юные следопыты в канун 35-летия Великой Победы составили полный список ветеранов войны, проживающих в районе, выявили кавалера ордена Ленина. Всему району известны дела юных следопытов городской средней школы № 1, принявших участие в поиске ветеранов 51 отдельной стрелковой бригады. 29 июля 1981 года началась Всесоюзная поисковая экспедиция комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников «Летопись Великой Отечественной». Активно включилась в нее и молодежь нашего района. Выступая на конференции И. Л. Сандлер остановился на задачах, стоящих в этой связи перед молодежью. По его предложению присутствующие в зале почтили память воинов, погибших в годы войны минутой молчания и возложили гирлянду Славы к подножию памятника воинам-землякам. Зал встретил аплодисментами появившегося на трибуне воспитанника Ленинского комсомола Юрия ЮДАНОВА. За время службы в рядах Советской Армии он проявил большое мужество и был отмечен орденом Красной Звезды. Юрий призвал юношей быть настоящими патриотами своей Родины, быть готовыми верой и правдой выполнять свой священный воинский долг.

Как нет отрасли, в которой бы не трудилась молодежь, так нет и проблем, не волнующей их. Важнейшая из них—борьба за экономию и бережливость. В этой борьбе не последнюю роль сыграл «Комсомольский прожектор». Прожектористы поддерживают тесную связь с народными дозорными, нередко участвуют в рейдах и проверках, борются за повышение результативности производства и улучшение качества работы, соблюдение режима экономии и бережливости, активно выступают против нарушения трудовой дисциплины. За отчетный период членами районного штаба «КП» совместно с районным комитетом народного контроля было организовано 19 рейдов проверки подготовки и хода весенних полевых и уборочных работ, состояния зимовки скота,

использования подвижного состава, ремонта сельскохозяйственной техники, работы предприятий общественного питания и т. д. Результаты рейдов и проверок предавались широкой гласности через районную печать и другие средства информации. Результативную работу по казывают прожектористы колхозов имени Ульянова, «Комбайн», «Игенче», сахарного завода, торговой базы, НУРБ. О деятельности последних хочется рассказать особо. Выпускаемый нефтяниками «Прожектор» всегда точно бьет в цель. О работе штаба «КП», возглавляемого Алексеем Астеном, с увлечением рассказывал секретарь комитета комсомола управления Гамир АГЛИУЛ-ЛИН.

В дальнейшем необходимо поднять боевитость прожектористов в других комсомольских организациях, содействовать укреплению их связи с дозорными.

Хороший результат дают совместные действия прожектористов и членов добровольной народной дружины. К сожалению, пока еще наблюдается немало различных нарушений, требующих их зоркого глаза. И вызывает тревогу тот факт, что подобные нарушения встречаются и среди учащейся молодежи. Педагогическим коллективам, школьным комитетам, райкому ВЛКСМ, работникам инспекции по делам несовершеннолетних необходимо больше внимания уделять «трудным» подросткам и рассматривать индивидуальную работу с ними как общее дело, подчинить усилия общественности достижению единой цели. По-прежнему не теряет своей актуальности вопрос об улучшении воспитательной работы по месту жительства молодежи. Не всегда плодотворно работают над проблемой организации досуга работающей молодежи комитеты комсомола и советы общежитий сахарного завода и НУРБ.

Не теряет актуальности вопрос о развитии физкультуры и спорта. Действительно, в районе немало преданных своему делу методистов по спорту и преподавателей физкультуры. Ощутимы и успехи спортсменов района. Однако, предстоит еще многое сделать для того, чтобы физкультура и спорт стали массовыми.

Особый раздел доклада был посвящен анализу состояния внутрисоюзной работы комсомольских организаций. Он привел немало примеров, характеризующих активную деятельность первичных

организаций, являющихся основой комсомола. Оратор подчеркивает, что райком ВЛКСМ, первичные партийные организации проводят большую работу по подбору секретарей, рекомендуют на эту должность самых достойных и авторитетных товарищей, постоянно помогают им в работе. Действительно, из 128 избранных в ходе отчетов и выборов секретарей, 32 имеют высшее и незаконченное высшее образование. 28 из них—члены КПСС. Все они проводят большую работу по идейному воспитанию молодежи, служат для них примером. За отчетный период состоялось 36 занятий школы комсомольского актива. Но им следует придать более системный характер.

Комсомольское собрание—подлинная школа демократии. Во многих первичных организациях они проходят на высоком организационном и деловом уровне. Это относится, прежде всего, к организациям колхозов «Игенче», «Комбайн», ремонтно-механического завода и др. А вот в колхозах «Алга», «Родина», «Правда», «Путь к коммунизму», совхозе «Тюрняевский», райпо нарушаются сроки проведения собраний, часто проходят они при низкой явке комсомольцев.

Останавливаясь на деятельности районной комсомольской организации тов. Никоноров сообщил, что за отчетный период было проведено 9 пленумов, 35 заседаний бюро, информировал о том, какие вопросы обсуждались на них.

Заканчивая свое выступление Н. Н. Никоноров отметил, что районная комсомольская организация активно включилась во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу XIX съезда ВЛКСМ, выразил уверенность, что молодежь района внесет свой достойный вклад в претворение в жизнь исторических решений, начертанных XXVI съездом КПСС, райкомом КПСС, областным комитетом ВЛКСМ и впредь будет верным и боевым помощником Коммунистической партии.

На задачах, стоящих перед районной комсомольской организацией остановились также заведующий отделом обкома ВЛКСМ В. Л. Глухоньков и второй секретарь райкома КПСС А. И. Сулейманов.

По обсужденным вопросам конференция приняла развернутое постановление.

Завершился большой форум молодежи района исполнением партийного гимна «Интернационала».



# ЗДОРОВЬЕ

Санитарно-просветительная

страница № 6

Ведет страницу первичная организация общества „Знание“ центральной районной больницы.

## ОРЗ и их профилактика

В холодные дни резко увеличивается число посетителей поликлиник. И многие выходят от врача с больничным листом, на котором диагноз отмечен тремя буквами—ОРЗ—острое респираторное заболевание, т. е. заболевание, поражающее дыхательные пути. У человека при этом обычно начинается насморк, закладывает нос. Могут появиться кашель, боль в горле, охриплость. Нередко ухудшается самочувствие—возникает слабость, головная боль, повышается температура. В настоящее время установлено, что ОРЗ вызываются не микробами, а вирусами, которых обнаружено более ста видов. Все они обладают разными свойствами, а объединяют их потому, что поражают они обычно дыхательные пути человека—нос, глотку, бронхи, бронхоли и миндалины. Так, излюбленным местом пребывания риновирусов является слизистая оболочка носа, парагриппозных—глотка и т. д.

В зависимости от вида возбудителя одного больного больше беспокоит насморк, другого—боль в горле, охриплость, третьего—кашель. ОРЗ заразны, правда, значительно меньше, чем грипп.

В детских же коллективах, а также на промышленных предприятиях наблюдаются эпидемические вспышки. К сожалению, не каждый обращает внимание на начавшийся насморк и даже боль в горле и легкий

кашель. Стремление перенести недуг на ногах приводит к неприятным последствиям: рассеивается инфекция, а у самого больного могут развиваться осложнения. Среди них: ангина, воспаление легких, среднего уха, придаточных полостей носа, почечных лоханок. Поэтому при первых проявлениях недомогания надо сразу же обратиться к врачу. Три-четыре дня постельного режима исключают развитие осложнений. Домашний режим следует соблюдать даже при относительном хорошем самочувствии. Больной должен находиться в постели до снижения температуры. Лучше всего кровать больного установить в отдельной комнате. Если такой возможности нет, то в общем помещении следует ограждать кровать больного ирмой или занавесить ее простынями. У больного должны быть отдельные полотенце, носовые платки и посуда для еды. Лица, ухаживающие за больным, должны соблюдать все правила предосторожности. Уборку помещения следует производить только влажным способом. Рекомендуется тщательно проветривать комнаты, где лежит больной, предварительно тепло укрыв его.

Особенно тщательно следует оберегать от заражения ОРЗ маленьких детей, изолируя их от больного. Чтобы предупредить занос гриппозной инфекции в детские коллективы, главное—своевременно выявить боль-

ных. Заболевание обычно начинается внезапно, остро, резко повышается температура, появляется сильная головная боль. Однако, у совсем маленьких детей температура может повыситься незначительно или даже остаться нормальной, но ребенок капризничает, плохо спит и ест. У некоторых наблюдаются судороги, рвота, бред. Если возникло подозрение, что ребенок нездоров, нельзя посылать его в школу, вести в детский сад или ясли, его надо немедленно уложить в постель и вызвать врача.

Неправы те больные, которые, почувствовав недомогание, начинают беспорядочно принимать антибиотик, сульфаниламидные препараты и другие. Все эти лекарства на вирус не действуют, а лишь могут вызвать в организме аллергические реакции. Врачи при лечении острым респираторным заболеванием назначают медикаментозное лечение, уменьшающее кашель, снимающее головную боль. Если необходимо, дают средства, поддерживающие сердечно-сосудистую и нервную системы.

Чем серьезнее ваше отношение к первым признакам заболевания, с которых упоминалось, тем больше возможности предотвратить распространение инфекции, выйти из борьбы с вирусом с минимальным ущербом для здоровья!

**В. ПАВЛОВА,**  
провизор - аналитик  
аптеки № 94.



Пациенты Ново-Альметьевской участковой больницы хорошо знают операционную сестру Лидию Зубову (на снимке слева) и операционную санитарку Анну Шилову, которые безупречным многолетним трудом в системе здравоохранения заслужили среди своих земляков и сотрудников больницы большой авторитет.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем—один печатный лист.  
Заказ № 149.



Но любви и призванию выбрала себе профессию Александра Михайловна Куликова. Охранять здоровье людей, возвращать больным силу и уверенность—стали предметом

постоянной заботы сельского медицинского фельдшера. Вот уже много лет она работает в Старо-Челнинской участковой больнице и своим тонким знанием дела, заботли-

вым отношением к больным заслужила всеобщее уважение и авторитет.

На снимке. А. М. Куликова ведет прием больных.

Фото З. Латыповой.

## Дело чести каждого

23—26 ноября в нашей Старо-Альметьевской участковой больнице были объявлены «Днями донора». Активное участие граждан в этом мероприятии свидетельствует о высоком уровне их сознательности, об их гуманности. Всего же в этом году на нашем участке сдали кровь 274 человека. И, конечно, их благородный поступок помог спасти жизнь многих людей. И многие больные обязаны им своим выздоровлением. Среди этих самоотверженных доноров. К ним относятся жители Кичкальни Гаваз Хабибуллин и Хабибулла Сабиров, а также Шавкат Сиразетдинов из Нариманова.

За время донорства Гаваз сдал кровь в общей сложности 26 раз, Хабибулла—25, а Шавкат—27 раз. Список та-

ких доноров можно почитать еще многими фамилиями. Это Х. Шарипова, Т. Валиуллина, А. Гатина, К. Миндубаева—жительницы села Кульфутдинова из Старой Амзи и В. Сидорова, проживающая в Новом Альметьеве.

Хочется от всего сердца поблагодарить этих людей за их благородный поступок.

К нам в больницу часто привозят тяжелобольных или людей, попавших в аварию. Им требуется срочное переливание крови. И уже, конечно, в первую очередь свою кровь предлагают медицинские работники. Всегда готовы прийти на помощь и жители села. Например, в этом году из соседней деревни был доставлен в больницу тяжело больной.

Люди сразу же отклик-

нулись на просьбу медиков помочь ему донорской кровью. Одним из первых, кто откликнулся на просьбу, был Р. Сайфутдинов из Старого Альметьева. Благодарны мы также и Н. Булаевой, Ш. Сиразетдиновой и другим, сдавшим кровь в самых критических ситуациях.

Большая заслуга в успешном проведении этой акции принадлежит работникам сельских медпунктов. В каждом из медпунктов проходила большая подготовительная работа к проведению этого важного мероприятия: выпускались санбюллетени, велись беседы с населением, организовывались радиопередачи.

**Л. МАХМУТОВА,**  
Старо-Альметьевская  
участковая больница.

## Безгранично благодарны

Все, кому приходится лечиться у врача глазного отделения центральной районной больницы М. Г. Галеева—остаются благодарными ему. И это действительно, так.

Недавно я тоже лечился в отделении, возглавляемом Галеевым. Нужно отметить большую старательность, чуткость, сердобольность этого врача, отдающего всю душу своему делу. Рано приходит Мидхат Гараевич на работу. Обходя палаты, он участливо расспрашивает больных о состоянии здоровья и оказывает им необходимую помощь.

Тепло встречает больных и Мария Ивановна Емельянова, работающая в кабинете физиотерапии. Она никогда не откажет в совете и прекрасно лечит.

Довольны больные и работой поваров ЦРБ. Вкусно приготовленная пища, внимательное отношение к больным, это тоже компоненты, способствующие быстрому выздоровлению. Словом, у многих людей, лечившихся в центральной районной больнице, осталось хорошее впечатление о ее работниках. Мы, больные А. Зиннуров, Ш. Сулейманов, Н. Садыков, А. Григорьева, М. Хасаншина, Ф. Хаджимуратов и другие, просим передать через газету «Дружба» слова сердечной благодарности товарищу М. Г. Галееву и всему обслуживающему персоналу больницы, пожелать им больших успехов в работе.

**Ф. ХАДЖИМУРАТОВ,**  
г. Нурлат.

Зам. редактора  
**Г. А. ДАВЫДОВА.**

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Н.-Октябрьскому карьеру комбината нерудных материалов на постоянную работу требуются:

Машинист экскаватора—оплата сдельно-премиальная, в среднем—250 рублей в месяц, в течение 6 месяцев гарантируется квартира; монтеры железнодорожных путей; кочегары—зарплата 135—140 рублей в месяц.

С работы, на работу и обед рабочие доставляются на автотранспорте карьера.

За справками обращаться в райисполком, комн. 5.

Редакция районной газеты «Дуслык» требуется шофер для работы на автомашине «УАЗ-469».

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.  
Редактор—2-12-14, ответ. секретарь—2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства—2-16-15, зам. редактора по русскому дублиру—2-14-16, чувашскому—2-15-63, отдел писем—2-10-44, бухгалтер—2-18-66.